

白沙今年投3.75亿元助力脱贫攻坚

在产业扶贫、危房改造等方面发力，努力减贫15700人

工作亮点

白沙整合资金7065万元，保障每个贫困户发展1个增收产业。

安排2000万元资金，在每个乡镇打造1-2个特色产业示范点。

计划投入

1.8亿元，改造3200套危房。

1.05亿元，完成11个贫困村整村推进。



制图 张昕

本报牙叉4月19日电（记者刘笑非 特约记者王伟 通讯员林呈）努力减贫3875户15700人、实施11个贫困村整村推进，为实现今年的脱贫目标，白沙黎族自治县今年将投入3.75亿元，在产业扶贫、危房改造、教育资助、健康扶贫、整村搬迁等多方面发力，助力脱贫攻坚。

今年，白沙除了整合各类扶贫产业发展资金7065万元，保障每个贫困

户发展1个增收产业外，还专门安排出2000万元资金，着力在每个乡镇打造1个至2个特色产业示范点，通过辐射带动，引导贫困户融入产业发展，实现增收。随着白沙加快推进茶香小镇、南药小镇等特色产业小镇建设，结合生态优势打造7个美丽乡村，也将通过发展休闲农业，让村民在家门口吃上“旅游饭”。

不仅要发展产业让贫困户实现增

收，同时还要免除他们的后顾之忧。危房改造、教育资助、健康扶贫今年将为白沙扶贫工作的主要抓手，白沙计划通过1.8亿元资金投入完成3200套危房改造任务，同时组织开展贫困户教育、医疗情况摸底调查工作，落实好住房、教育、医疗等方面的扶贫政策，有效阻断贫困代际传递。

今年元旦，南开乡银坡村整村搬迁，生态移民扶贫工程效果显著，而今

年白沙在投入1.05亿元完成11个贫困村整村推进的同时，还将着力完成元门乡翁村三队的生态移民搬迁建设，并通过解决农村饮水难、用电难、行路难等民生问题，破除制约农村经济社会发展的瓶颈。

今年白沙将加快实施每村1个村淘服务站、1个服务站带动3家农村网店、每家网店带动10户以上贫困户的电商扶贫“1310计划”，发掘更多白沙

特色农产品，激发贫困户的自身发展动力，确保脱贫效果的可持续性。

“对象识别精准、帮扶措施精准、责任分工精准、完成时限精准，围绕脱贫目标，一定要做到精准。”白沙县委书记张蔚兰介绍，白沙今年脱贫攻坚投入大，同时也要严防扶贫资金截留、挪用、滥用等违纪违法行为，确保扶贫资金用到群众身上，真正发挥作用。

H 白沙动态

通过PPP模式推进“百镇千村”建设
白沙今年将启动3个风情小镇建设

本报牙叉4月19日电（记者刘笑非 特约记者王伟 通讯员林呈）房顶锃亮的新瓦，清一色的别墅式住房，在白沙黎族自治县七坊镇高石老村，不少村民都住上了新房。生活的变化源自高石老村黎族风情村建设，而这只是白沙落实“百镇千村”建设的一个缩影。今年，白沙将在继续推动七坊风情镇建设基础上，启动3个风情小镇建设。

据了解，高石老村文化广场、道路系统、绿化、生态停车场等设施已全面完工。距离高石老村不远的麓湖现代热带农业观光园，是集观光旅游、特色采摘等为一体的重点项目，未来会成为七坊黎族风情小镇的重要组成部分。位于邦溪镇的南班村，正计划投入5000余万元为全村190户农户建设具有黎族传统特色的二层楼房。附近的芭蕉水库也在规划着旅游度假区的开发建设。

不久前，邦溪镇的几何小镇房车露营公园也已经在芭蕉村开工建设，规划房车露营区、度假木屋区、探险体验区、农业观光区等7大功能区的公园占地面积128亩，着力打造旅游新业态，带动地方经济发展，预计今年10月便达到接待标准，并用3年时间全面建成。

本月上旬，白沙召开了牙叉原生态茶园小镇、青松南药风情小镇、邦溪国际网球小镇概念规划设计汇报会，对风情小镇建设进行深入研讨。在深入贯彻落实全域旅游和全省“百镇千村”工作要求的基础上，白沙积极整合、引导社会资本和金融资金参与，鼓励有资质企业与政府合作，通过PPP模式推进特色产业小镇和美丽乡村建设。整体建设规划用地2200亩的3个风情小镇建成后，将对白沙的经济社会发展和旅游带来推动作用。

“既要小而精，又要突出当地特色。”白沙相关负责人表示，风情小镇的规划建设要针对当地产业情况，围绕现有产业和风土人情，打造独具白沙特色的镇与村。

白沙去年减免税1530万元

税收优惠助企业发展

本报牙叉4月19日电（记者刘笑非 特约记者王伟 通讯员林呈）记者今日从白沙黎族自治县国税局获悉，自去年5月国家推行“营改增”试点改革以来，白沙通过一年的探索，秉承“税收优惠助推企业发展”理念，去年共减免税1530万元。

白沙国税局局长何来盛说，改革以来，白沙通过设置“营改增”导税台和绿色通道，推行预约服务、延时服务，“营改增”业务一站式即时办结，有效提升了纳税服务质量。2016年白沙纳入“营改增”试点范围的四大行业纳税人有1246户，“营改增”共组织收入3168万元，与原营业税相比，四大行业整体减税931万元，同时积极落实各项税收优惠政策，2016年全年累计减免税1530万元，释放了政策红利。

今年，白沙还将结合“便民办税春风行动”，提高纳税服务质量，规范管理流程，简便办税程序。同时严格执行小型微利企业享受优惠政策，通过采取有效措施，在汇算清缴过程中，及时掌握企业享受优惠政策情况，对未享受减半征税的小型微利企业，督促其及时办理相关手续。此外，白沙将加强对企业享受优惠政策情况的统计分析，开展优惠政策的效应评估。

53万元工钱终于拿到手了

农民工送锦旗感谢白沙人社局

本报牙叉4月19日电（记者刘笑非 特约记者王伟 通讯员林呈）一面写有“为民服务，排忧解难；公正执法，法律维权”的锦旗，近日被送到了白沙黎族自治县人社局和白沙劳动保障监察大队工作人员手中，农民工代表张国和张慧紧紧握着工作人员的手表示感谢。因为在这些工作人员的帮助下，包括他俩在内的16名农民工，顺利讨回了被拖欠的53万元工资。

张国告诉记者，去年12月，在某农场路段担任修路班组长的他来到白沙劳动保障监察大队投诉，称因与施工单位在结算上存在争议，导致16名农民工工资无法按时发放，眼看就要过年了，大家都慌了神。

接到投诉后，白沙人社局高度重视，立刻安排专人协同劳动保障监察大队对此事开展调查，通过不断与施工单位沟通协商，在白沙人社局和劳动保障监察大队工作人员的协调督促下，这起涉及16名农民工的欠薪案件在今年春节前得到了圆满解决。

为构建和谐劳动用工关系、维护农民工的合法权益，白沙人社局针对欠薪举报投诉案件畅通投诉渠道、强化用工管理、加大工作力度，去年共受理投诉、举报案件23件，结案23件，共为467名被拖欠工资的农民工兄弟追回欠款578万元。同时协调解决农民工争议纠纷63宗，涉及人数503人、金额386万元。



福才地瓜搭上电商快车

4月18日，白沙黎族自治县元门乡福才村贫困户在田间采收福才地瓜后，立刻通过圆通速递发往广州、杭州。

去年21户贫困户建起282亩福才地瓜栽培技术示范基地，亩产2000斤左右。福才地瓜虽然种植规模不大，但在农村电商快车助力下销往岛内外，卖出了好价钱。

本报记者 苏晓杰 通讯员 林呈 摄

白沙革新村贫困户发展特色养殖产业

筑巢引蜂，贫困户卖蜜挣钱

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟 通讯员 林呈

橡胶林里养山羊，山洞里筑巢引蜂，深山里还有放养的五脚猪和小黄牛。在白沙黎族自治县南开乡革新村，随处可见规模越做越大的特色养殖产业。

“去年单分红就拿到了一万块钱！”革新村贫困户王光利说，自从加入合作社做起了特色养殖，收入很可观，他也越做越有劲。

革新村的养蜂产业与别处不同，是通过筑巢引蜂的方式，利用自然山洞、枯木洞等造巢，吸引野蜜蜂进洞酿造野蜂蜜，形成独特的南开雨林蜂蜜。“以前采集野生蜂蜜容易破坏蜂仔、影响附近花粉，往往采集一次过后，蜜蜂就飞往其他地方重新筑巢，想找到比较困难，产量也不稳定。”一位蜂农介绍，现在的办法在采集过程中不会对蜜蜂造成伤害，可以将野生蜜蜂留在原地继续酿蜜，不仅能够重复采集野生蜂蜜，产量也慢慢提高了。

能把看似普通的野生蜂蜜产业做大，包括王光利在内的贫困户都很有成就感，他们十分感激致富带头人符永进，正是他凭借着过硬的技术和满腔热情，带着大家增收。

据了解，2015年底，符永进带头成立白沙符永进养殖专业合作社，发动村民加入合作社一起发展养蜂产业。上山观察野生蜜蜂的生活情况、多次到琼中学习蜜蜂养殖技术，符永进摸索出了这套与众不同的养蜂方法，合作社在今年顺利实现了万元分红。

收益渐好，越来越多的农户和贫困户主动加入进来一起发展养蜂产业，人多了，规模也要扩大，今年革新村的养殖专业合作社在白沙的技术指导下和南开乡的资金帮扶下，将养蜂规模扩大到了2600余箱。小黄牛、黑山羊和五脚猪等适合南开本地养殖条件的项目也在陆续落地。

（本报牙叉4月19日电）

白沙依托电商发展，打通工业品下行和农产品上行渠道

农村物流格局初步形成

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟 通讯员 林呈

下行和农产品上行渠道的打通，白沙的农村物流格局也初步形成，何愁成本降不下来？

“下行即工业品入村，这是物流格局建立的基础。”白沙电商办负责人告诉记者，让农户体验到互联网便捷实惠的购物方式，催生了农村物流的发展。随着阿里巴巴集团旗下的菜鸟物流进驻该县，打通了农村物流的最后一公里，工业品下行的同时，也贯通了农产品上行的渠道。

“每个月近2万单包裹进入白沙，与其让物流车空车返回，不如与电商企业合作。”一位物流从业者坦言，通过市场糅合降低物流单价，也降低了农产品上行的物流费

用，为农产品进城开辟了道路，实现多赢。

今年3月，元门乡向民村通过60多家小微店卖毛薯和地瓜，实现线上月销量超过6万斤、人均增收超过1000元，并成为远近闻名的网店村，全村75户人有48户开起网店。

在农户主动触网的同时，也让物流开始向各村蔓延。“让农户‘触网’，也铺开了物流大网。”白沙电商办负责人说，得益于近一年来淘宝服务体系创建，农户们积极跟进开网店，有效刺激了物流企业抱团电商，让白沙实现了岛上包裹24小时内送达。

未来，白沙将依托菜鸟物流，联合其他物流企业共同搭建县域物流

中心，打破小散乱的传统物流秩序，利用物流大数据分析消费结构，建立全县一盘棋的物流体系。同时打通县、乡、村最后一公里物流通道，打响智慧物流的全新名片。

“白沙物流滞后，但通过引入菜鸟物流，创建县域物流中心，打造全县物流生态体系，将补齐短板，为农村电商的发展奠定基础。”白沙县政府相关负责人说，依托物流格局的初步形成，2017年白沙将以电商精准扶贫、电商大数据、移动支付县城等三大战略，推动上下行的并行发展，帮助更多农民“触网”转型，实现增收。

（本报牙叉4月19日电）

12所学校将成立橄榄球校队，努力用5年建成全国橄榄球冬训基地

白沙向橄榄球抛出“橄榄枝”

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟 通讯员 林呈

下课铃声响起，白沙黎族自治县白沙中学的学子们喜欢到运动场上挥洒汗水，展现青春活力。但在白沙中学的操场上，学子们玩的橄榄球让人有些陌生。

去年6月，白沙在白沙中学成立了我省首个市县橄榄球队——白沙中学橄榄球队，白沙也同步谋划起了橄榄球产业的发展。“白沙中学橄榄球队成立之初，我们就想到了寻求合作。”白沙县副县长周秋平说。

今年2月7日，白沙与橄榄球有了第一次亲密接触，中国大陆诞生的首支橄榄球队——中国农业大学橄榄球队造访白沙，并与白沙达成了橄榄球运动发展的多个合作意向。

“中国农大橄榄球队已与白沙达成了三方面合作意向，其中包括整个

育运动中心也在加快建设，包括少年儿童业余体校、全民健身活动中心、田径运动场、公共图书馆、景观公园、

橄榄球场等设施，预计将在今年12月投入使用。

（本报牙叉4月19日电）



4月18日下午，白沙中学橄榄球队在进行对抗赛训练。
本报记者 苏晓杰 通讯员 林呈 摄